



林劉桃女士 種柑桔賺大錢 以新觀念來經營

● 謝政峯

林劉桃女士對柑桔園的每一件工作都一定參與，她的工作能力並不亞於男人。

克苦創業・相互扶持

有人說：「一個成功的男人，他的背後一定有一位偉大的女性。」嘉義番路鄉林劉桃女士在她與丈夫林盧先生半生的奮鬥中，貢獻心力，襄助丈夫從貧困中發展起來，這種克苦創業的精神，著實令人欽佩。

在林劉桃女士與林先生結婚前，林先生家境不佳，當時他父親留下 2 公頃的田園，由於經營不善，所以生活一直在不如意中度過。結婚後，倆人日出而作，日入而息，相互扶持。他們都有新的經營觀念，隨時接受新知識的灌輸。首先他們揚棄傳統的水稻栽培，改種柑桔，沒幾年，就因管理得法，收入大增，而有餘力再添購田地，如今柑桔園已擴大為 3 公頃，柿子 1 公頃，文旦柚種 0.3 公頃，採精緻栽培，使得年收入在百萬元以上，家庭環境得以大幅改善。

提升技術・質量提高

林女士在柑桔經營中，很重視栽培技術的提升，對剪枝、施肥、疏果及水份對照試驗，她都做得很好，柑桔品質和產量比以前提高很多。

她採用 2,4-D 處理文旦柚疏果，使得着果率提高，效果極佳，因此其他柑桔研究班員也仿效應用。

由於林女士夫婦為人誠實，又熱心幫忙鄰居親友，所以在 22 年前，倆人就分別擔任農事及家政班長，推動農村青年及婦女改善農場經營不遺餘力。而林女士領導班員實施家庭計畫及廚房改善，成效更為卓著，經常成為縣內各鄉鎮觀摩示範戶。

生活美滿・鄰里稱羨

林女士從國小畢業後，就參加農業生產的行列，今年 57 歲，育有 2 個兒子，充分配合家庭計畫。如今兒子們均已成家立業，婆媳相處甚為融洽，家庭生活美滿，鄰里都很羨慕。